

## Protokoll über die 108. Sitzung des Schulgemeinschaftsausschusses

Ort: BG Bregenz-Blumenstraße, Direktion

Zeit: Montag, 13. Mai 2019, 18.30 – 20:30 Uhr

Vorsitz: Dir. Hr. Mag. Klemens Voit

Protokoll: Mag. Peter Holzer

Anwesend: Lehrervertretung: MMag. Beat Grabherr

Mag. Marlies Fink

Mag. Carmen Bechter

Elternvertretung: Dr. Elena Schramm, EV-Obfrau

Mag. Peter Holzer, EV-Vizeobmann

Dr. Borghild Goldgruber-Reiner, Kooptiertes Mitglied

Schülervvertretung: Dione Azemi, 6b, Schulsprecherin

Linus Goldgruber, 7b

Sara Susanna Schönenberger, 7d, stv. Schulsprecherin

(ab 19.00 Uhr)

Marianum: Dir. Mag. Titus Spiegel

Schulärztin: Dr. Ute Horbach

Dir. Voit eröffnet die Sitzung stellt die Beschlussfähigkeit fest und gibt die Tagesordnung bekannt:

1. Begrüßung durch den Vorsitzenden
2. Genehmigung des Protokolls über die 107. Sitzung (elektronisch zugesandt)
3. Schulveranstaltungen
4. Schulautonome Tage
5. Elternsprechtage Herbst 2019
6. Turnhallensanierung
7. Sprachwahl dritte Klasse (F, SP, L)
8. Wahlpflichtfächer
9. Freie Anträge
10. Allfälliges

Der Punkt 2. Genehmigung des Protokolls wird nach hinten geschoben, bis alle anwesend sind.

### **AD 3) Schulveranstaltungen**

Die Sprachwoche in Malaga habe mehr gekostet als angekündigt. Die Gründe dafür sind nicht klar. Dr. Schramm will von der Schülervvertretung die Anmeldung und die zusätzlichen Informationen von der Sprachwoche in Malaga haben (per Mail oder WhatsApp).

LFZ ist die Abkürzung für Liebe, Freundschaft, Zärtlichkeit (Seminar für Sexualkunde).

Fr. Azemi berichtet von Prof Rendon, dass die 8ten Klassen bei Sportfest anwesend sein sollen. Die Matura der 8b geht bis zum 19.6.2019. Bisher war das Sportfest Mitte Mai (am 29.5 sind die Kompensationsprüfungen).

Prof. Spiegel regt an, dass das Primanerfest aktualisiert werden könnte. Heuer stehen nicht alle 3 Turnhallen zur Verfügung, somit entsteht dadurch eine neue Dynamik bei den Standorten der Vorführungen (Festsaal und 1. Stock werden mit eingebunden). Termin ist Montag, der 1.7.2019. Für 2019 wird es keine Anpassungen mehr geben, jedoch sollte dieses Thema mit den nächstjährigen Klassenvorständen der 1. Klassen besprochen werden. Dr. Goldgruber-Reiner schlägt vor, dass das Primanerfest über das Schulgelände verteilt werden könnte.

### **AD 4) Schulautonome Tage**

Es gibt eine Verordnung für die Herbstferien 2019 (28.10 bis 31.10), die 4 Tage in Anspruch nehmen (davon sind 2 mit Osterdienstag und Pfingstdienstag einzuholen). Somit bleiben 3 Tage übrig (von 5 Tagen).

Folgende Termine wurden vorgeschlagen:

Fr. 20.3.2020 (nach dem Josefitag); Fr. 22.05.2020 und Fr. 12.06.2020

Diese Termine werden einstimmig genehmigt.

### **AD 5) Elternsprechtag Herbst 2019**

Vorschlag ist Freitag, der 22.11.2019 15.00 bis 19.00 Uhr. Es wird auch wieder einen Termin im Frühjahr 2020 geben.

Termin wird einstimmig genehmigt.

### **AD 6) Turnhallensanierung**

Ist gestartet, über den Sommer wird der Sanitärbereich saniert. Zu Beginn des Schuljahres 2019/2020 sind dann die Hallen 1 und 3 in Betrieb. Nach dem Primanerfest werden heuer die Turnhallen geschlossen.

### **AD 7) Sprachwahl dritte Klasse (F, SP, L)**

Französisch: 25 Schüler

Spanisch: 76 Schüler

Latein: 22 Schüler

Der Bedarf an Lehrern für alle drei Sprachen ist abgedeckt, jede Sprache kommt zu Stande.

## **AD 8) Wahlpflichtfächer**

MMag. Beat Grabherr erläutert, dass fast alle Lehrpläne der schulautonomen Wahlpflichtfächer genehmigt sind (bei 2 sind noch kleine Anpassungen am Laufen). Aktuell wartet man noch auf den Stempel der Bildungsdirektion.

In zwei Wochen gibt es einen Marktstand mit den Vorstellungen der einzelnen Lehrpläne für die 5ten Klassen. Auch in der Aula werden die einzelnen Wahlpflichtfächer vorgestellt.

Diese sind für 15er Gruppen angelegt (Bandbreite 10 bis 18 Schüler). Aktuell sind 77 Schüler in den 5ten Klassen. Nach ersten Rückmeldungen sollten alle zu Stande kommen.

Im nächsten Jahr werden die drei 6te Klassen auf zwei 7te Klassen zusammengelegt (viele nutzten die 5te Klasse für den „Abschluss“ der Pflichtschule, statt der Polytechnischen Schule).

## **AD 2) Genehmigung des Protokolls über die 107. Sitzung**

Dieser Punkt wurde nach hinten geschoben, damit alle anwesend sind.

Nach der Fertigstellung des letzten Protokolls gab es zu drei Punkten noch Anmerkungen. Das Protokoll der letzten Sitzung wird folgendermaßen angepasst: entpersonalisiert, Umformulierung der Handyregelung und Streichung des Faches Französisch aus dem Schulversuch neue Reifeprüfung.

Die Direktion veröffentlicht nach der SGA Sitzung eine Zusammenfassung der wichtigsten Entscheidungen auf der Homepage.

## **AD 9) freie Anträge**

Gab es keine.

## **AD 10) Allfälliges**

Fr. Azemi spricht das Thema Mülltrennung an. Aktuell wird nur in Restmüll und Plastik getrennt. Die anderen Sorten (Biomüll, Metall und Papier) wird in der Schule nicht abgeholt. Eine der Argumente der Schulwarte ist, dass die Container dafür gemietet werden müssen. Dir. Voit erwähnt, dass das Finanzielle nicht das Thema des Schulwartes ist. Das Thema Mülltrennung war schon öfters von den Elternvertretern angesprochen worden, leider gibt es bis heute keine praktikable Vorgehensweise.

Das Thema wurde auch in der letzten pädagogischen Konferenz angesprochen.

Dir. Voit schlägt folgende weitere Vorgehensweise vor:

- 1) Korrekte Trennung bereits in den Klassen (Lehrer und Schüler sind verantwortlich).
- 2) In jeder Klasse gibt es drei unterschiedliche Mülleimer (Plastik, Restmüll – inkl. Biomüll und Papier). Das Sekretariat erstellt die Schilder. Der Klassenvorstand ist verantwortlich, dass die Schilder auf die Kisten (Mülleimer) kommen.
- 3) Installation eines „Müllwartes“ pro Klasse.

Wenn die Mülltrennung in den Klassen funktioniert, dann sollte sie auch in der Schule funktionieren!

Mag. Fink berichtet von der Lehrerkonferenz:

Thema der letzten Pädagogischen Konferenz am 6. Mai war eine transparente Notengebung. In den einzelnen Fachgruppen wurde begonnen, einheitliche Anforderungen zu definieren, unter Berücksichtigung der Tatsache, dass sich innerhalb der Lehrpläne eine große Bandbreite an möglichen Lerninhalten ergibt.

Ein zweiter Aspekt wurde als ganz wichtig erachtet, nämlich die Information der Schüler/innen, was in dem Fach gefordert wird, wie sich die Noten zusammensetzen und welche Gewichtung den einzelnen Kompetenzen innerhalb des Faches zukommt.

Das Thema wird weiterverfolgt.

Datenschutzerklärung (Dr. Schramm):

Der Elternverein soll bitte im nächsten Jahr auf das Datenschutzformular der Schule mit aufgenommen werden. Dr. Goldgruber-Reiner regt an, dass die Bildungsdirektion ein Standardformular für die Schulen erstellen sollte. Dir. Voit klärt es ab.

Dr. Goldgruber-Reiner und Dir. Voit erstellten gemeinsam die Formulierung für den Elternverein.

Das Apero für die Lehrer, das der Elternverein organisiert, findet am Freitag, den 6.9.2019 gleich nach der Notenkonferenz (ca. 16.00 Uhr) statt.

Dr. Schramm berichtet von Änderungen im Vorstand des Elternvereins. Die bisherige Schriftführerin Dipl.-Kff. Bettina Wichtl-Decker verlässt den Vorstand, an ihrer Stelle kommt Dipl. Ing. Patrick Casagrande.

Dr. Schramm berichtet vom Lionslauf, bei dem 107 Teilnehmer vom BG Blumenstrasse trotz sehr kühlem, regnerischem Wetter teilnahmen und ca. 3.000 EUR an Sponsorengeld erlaufen haben. Die Rechnungen werden noch in dieser Woche verteilt.

Weiteres hält Dr. Schramm fest, falls das Schulfest in Feldkirch einen Verlust für die Schüler eingebracht hat, dass der Elternverein 150 EUR beisteuert.

Dir. Voit schließt die 108. SGA-Sitzung um 20.30 Uhr mit dem Dank an alle für die konstruktive Mitarbeit.

Bregenz, 21.05.2019

Mag. Peter Holzer

Protokollführer

Dir. Mag Klemens Voit

Vorsitzender